

“领头雁再展翅 核心区再聚焦 产业新城再升级”

白沙洲工业园区多维发力落实省党代会精神

■文/本报记者 邓小山 通讯员 廖承雄 图/王延俊

贯彻落实省党代会精神见行动。

12月2日，白沙洲工业园区召开“诸葛亮”会，组织研讨，锚定目标：围绕“领头雁再展翅、核心区再聚焦和产业新城再升级”发力，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力当好省党代会决策部署“施工队”的先锋队和高质量发展的主力军，确保今年“收好官”、明年“开好局”，为落实“三高四新”战略、推进“三强一化”建设贡献白沙力量。

A

领头雁再展翅

作为衡阳智能制造“桥头堡”，白沙洲工业园区肩负承接产业转移“领头雁”的神圣使命。风劲正是扬帆时，“领头雁”再展翅。

科学精准，招强商引大资。今年来，白沙洲工业园区签约产业项目17个，总投资28.74亿元，涵盖了电子信息、医药、电力、机械制造等产业，落地外资项目2个，分别为香港誉扬国际和帝斯曼二期。香港誉扬国际项目今年可到位外资100万美元，帝斯曼二期正在进行土地报批工作，今年将投入约120万美元，实际利用外资可实现增长100%以上。引进三类500强企业1家——上海医药集团医药配送项目，一期已建成投产。深圳爱拓科技、深圳聚业通讯、中软国际、云从科技等22个项目正在洽谈。

其中，香港誉扬国际流无刷风扇产业园项目，总投资1500万美元，首期租用园区第四创业园第A6栋厂房进行生产，目前已招募工人300多名，正在试生产，达产后可实现年产值3亿元，年上缴税收1000万元，解决就业人口1000人；项目投产后，顺势启动项目二期，在园区购地约200亩建设产业园，将引进产业链配套企业5—6家，建成后可实现年产值8亿元。

深化培育，助推蝶变升级。今年，白沙洲工业园区为富泰宏、裕展等重点企业申请上级资金和企业扶持8000万元；推动“产学研金”深度融合的技术创新体系建设，组织召开了银企对接会2次，中国银行为21家电子信息企业授信总量7.15亿元，富泰宏获得授信2.4亿元；召开全市电子信息产业链供需对接会，推广衡阳市裕展精密科技有限公司精密模具有加工技术，为全市生产型企业就近配套研发产品模具，16家企业明确合作意愿。

富泰宏今年新增投资8000万元，按达沃斯论坛国际灯塔工厂标准建设了5条无人SMT生产线，投产后可节约人力500人以上。富泰宏今年新增投资8000万元，按达沃斯论坛国际灯塔工厂标准建设了5条无人SMT生产线，投产后可节约人力500人以

上。富泰宏获全球电子行业责任商业联盟“最佳工厂”奖、绿色环保“零填埋”最高级证书。金则利入选工信部首届“创新之光”中小企业技术创新优秀成果企业，获评国家级“专精特新”小巨人企业。工业富联衡阳智造谷作为全国首座“智能制造+工业互联网世界‘灯塔工厂’应用示范基地”，已成为全市科技创新经典案例，获第一批湖南省“5G+工业互联网”示范工厂称号。湖南捷高AI智能摄像机产业项目、南岳生物人凝血因子研发及产业化项目获批湖南省“科技创新高地建设”重大技术研发及产业化项目。

完善配套，助力原地倍增。10月26日，衡阳合力工业车辆有限公司（简称“衡阳合力”）与白沙洲工业园区在安徽合力股份有限公司（简称“安徽合力”）签署协议，加快推进衡阳合力扩建及智能制造南方基地项目建设，力争“十四五”期间实现再次原地倍增。协议约定，安徽合力投资6.6亿元，新建合力工业车辆南方生产基地项目，衡阳合力现生产厂区继续保留，项目选址在衡阳市白沙洲工业园区，占地369亩，预计2022年元月开工建设，2023年底投产，到2025年实现年产能46500台，实现销售额26亿元，年上缴税收5000万元以上，实现再次全面原地倍增；为支撑合力工业车辆南方基地快速发展，双方共同引进工业车辆产业链配套企业，打造合力工业车辆配套产业园，项目占地100亩，预计年产值10亿元，年上缴税收2000万元。

深入实施企业“原地倍增”专项行动，今年园区4个项目实现倍增，分别为合力工业车辆南方基地项目、汉马科技中卡和新能源等项目、燕京啤酒U8生产线项目和帝斯曼添加剂生产项目，均为园区龙头企业。1至10月，星鑫航天新材料、金则利特种合金、金杨冶金矿山设备、凯新特种材料产值与去年同期相比分别增加49.1%、64.8%、39.0%、117.9%。



召开“诸葛亮”会，确保今年“收好官”、明年“开好局”。



南岳电控获得赋能，上马智能化生产线。



衡阳合力在已实现原地倍增的基础上，蓄势再倍增。



南岳生物人凝血因子研发及产业化项目获批湖南省“科技创新高地建设”重大技术研发及产业化项目。



智造谷量产智能制造示范线。



汉马中卡生产车间的机械手臂。

B 核心区再聚焦

白沙洲工业园区以建强赋能平台、打造中部“匠都”为抓手，切实让核心区成为引领发展的“核动力”。

建强赋能平台。扎实推进衡阳智造谷项目建设，区域工业互联网平台建设方案规划已经完成，高端智造产业基地包括高端装备制造（CNC加工中心3轴）、技术服务（打造企业赋能示范标杆）、智能检测设备组装调试（芯片测试设备）、智能设备组装调试（智能陪护床）等，正加速推进，将全方位推动数字技术与实体经济深度融合，实现制造业基础高级化和产业链现代化。

发挥智造谷的“灯塔工厂”作用，形成“工业互联网+智能制造”业务应用场景，为企业赋能升级提供解决方案，并实现快速复制推广。工业富联衡阳智造谷分别与广州德一好掌柜科技有限公司、湖南卓芯智能科技有限公司、南岳电控（衡阳）工业技术股份

有限公司、衡阳智电客车有限责任公司、湖南欧智通科技有限公司、衡阳市假日旅行社有限公司等8家本土企业和10家大、中专院校签署合作协议，承接订单1亿元。

当前，智造谷相继攻克技术难关，广州德一智能陪护床已经量产，并将相继进驻全市各大医院，湖南卓芯公司测试设备也在加紧组装调试，南岳电控共轨车间数字化改造正快速推进。

争取在12月底，举行全国中小企业赋能大会，探索完善相关赋能扶持机制，建立健全全市中小型制造业企业智能化升级、数字化转型实施办法。同时，以东部片区500亩智链衡示范区项目为基础，打造智能制造线上线下赋能中心和共享智造示范中心，构建未来智造新产业集群。

打造中部“匠都”。白沙洲工业园区加速挖掘和开放一批数字经济应用场景，推动数字经济与产业链建设、实体经济深度融合，打造

数字衡阳名片。未来智造体验中心兼备研学实践基地、科普教育基地等研学实践功能，自开业运营至今年11月，总接待量25033人次，工业旅游辐射11个省份，举办技术论坛8场次。

启动筹备百场万人产业数字化转型培训计划，产教融合公共实训基地（工业互联网学院）资金确定由衡阳智造谷自筹，分为三层，分别为智能制造实训中心，包括智能制造示范线、非标自动化装调、工业机器人装调、AGV装调、数控装备实操；工业互联网实训中心，包括工业设计、工业大数据、工业软件、工业人工智能、工业物联网、工业互联网；工业云实训中心，包括工业云组建、网络制造、工业控制、云端一体化等等，抢抓衡阳打造“中部匠都”战略机遇，建设数字经济人才培养基地，设立数字经济发展基金，营造数字发展新生态，提升“软实力”。

目前，项目正在加紧建设，力保今年12月26日启动运营。

C 产业新城再升级

白沙洲工业园区通过加速项目建设、加速产城融合，打造智慧商圈、智慧园区、智慧社区，推动园区升级发展。

加速项目建设。园区今年以来共实施31个项目，其中新开工项目13个，年度投资额11.15亿元，已竣工项目9个。捷高智造园一期厂房已投产。竣工5G半导体终端智能制造产业园一期已投产，月产值达2000万元，预计今年完成产值2亿元。恒天九五“雁城牌”智客已走出国门，今年联合南华大学在全国

率先研发出新冠疫苗流动接种车，已在全全国推广使用并出口沙特；工惠驿家中南总部项目完成主体工程建设，正在进行内部装修，项目建成后将为衡阳打造智慧物流枢纽城市提供有力保障；与汉马科技集团就中卡、新能源等项目落户园区并加快配套产业园建设签订战略合作协议；搁置多年的中烟薄片项目9月30日正式开工建设。

加速产城融合。园区巩固深化与深圳招商局集团房地产板块运营的旗舰公司——招商蛇

口旗下招商积余产业运营服务股份有限公司的合作，盘活原有土地资产，以产城融合为牵引加快项目建设，打造智慧商圈、智慧园区、智慧社区，推动园区升级发展。

目前，正规划将园区文化旅游、体育运动、民俗体验、娱乐观光、高科技娱乐需求导入衡阳梦东方国际旅游度假区，完善休闲娱乐功能，积极建设宜业宜居宜商、宜游宜购宜娱、生产发展、生活富裕、生态优美的现代化产业园区。